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МОЖЛИВІ ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ДОЛІ ПРОЦЕДУРНОЇ СКЛАДОВОЇ В

ІНЖЕНЕРНІЙ ОСВІТІ

Анотація. У статті розглядаються відмінності та особливості декларативних
та процедурних методів навчання. Пропонуються можливі шляхи для підвищення
долі  процедурної  складової  для  практичного  застосування  у  інженерній  освіті
вітчизняних закладів вищої освіти. 

Ключові слова: декларативне навчання, процедурне навчання, інженерна
освіта, університет, дистанційне навчання, навчальна робота, заклад вищої освіти,
лабораторні роботи, практичні заняття.

Abstract. The article is devoted to the importance and specificity of declarative
and procedural methods of learning.  Here is given some possible ways to increase the
share of the procedural share for the engineer educational practical usage for Ukrainian
universities.

Key  words:  declarative  learning,  procedural  learning,  engineering  education,
university, distance learning, education, knowledge, laboratory work, practical work.

Постановка  проблеми.  Академічна  спільнота  закладів  вищої  освіти

приділяє багато уваги дослідженню як тенденцій розвитку вищої освіти у цілому,

так і  тенденцій розвитку викладання у вищій освіті зокрема [1]. Сучасна вища

освіта,  зокрема  і  інженерна,  є  надзвичайно  динамічною  і  системно  та  гнучко

реагує  на  виклики  щодо  розвитку  вищої  освіти,  на  відкриття  у  науках,  що  є

пов’язаними  з  процесами  навчання  та  викладання,  підтримуючи  відповідні

тенденції  та  процеси,  а  також  вдаючись  до  перегляду  уставлених  практик  у

своєму намаганні оптимізувати процес навчання, приблизити його до практичних

потреб суспільства та забезпечити відповідну якість підготовки спеціалістів [1–7].

Слід зазначити, що в останні два десятиріччя численими дослідженнями вчених в

галузях  нейрофізіології,  психології,  педагогіки  та  інших  суміжних  наук

когнітивного  спектру  було  виявлено,  що  можна  досить  умовно  виділити  дві
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різних системи пам’яті – і,  відповідно,  два основних шляхи чи типи навчання –

декларативний  та  процедурний  [7–10].  Весь  процес  навчання  ґрунтується  на

взаємодії процедурної та декларативної систем. Скажімо, читання чи вирішення

математичних завдань часто потребує одночасного використання декларативного

та процедурного шляхів. Якщо в одній із систем під час навчання відбудеться збій

або якщо вчителі наголошують лише на одній із систем навчання, учневі в цілому

стане  складніше  вчитися.  Саме  тому  є  доцільним  оцінити  присутність  та

співвідношення цих  основних шляхів  навчання  у  практиці  вітчизняних ЗВО у

галузі інженерної освіти та на основі цього подати відповідні рекомендації щодо

можливого покращення стану справ.

Аналіз  досліджень  і  публікацій.  Як  зазначалося  вище,  в  останні  роки

вченими  відповідних  галузей  встановлено,  що  мозок  передає  інформацію  у

довгострокову  пам'ять  двома  основними  шляхами:  декларативним  та

процедурним,  при  цьому  кожен  шлях  поміщає  інформацію  в  довгострокову

пам'ять людини,  що навчається,  у новій корі окремо від іншого.  Декларативна

пам'ять охоплює факти та події, які ми можемо свідомо згадати чи «декларувати».

Процедурна  пам'ять  містить  знання  у  тому,  як  виконувати  будь-які  дії.

Декларативний шлях переважно піддається логічному усвідомленню та аналізу;

він  швидко  вбирає  інформацію  та  поміщає  її  на  зберігання.  В  свою  чергу,

процедурний шлях несвідомий; він засвоює та поміщає на зберігання інформацію

повільно. Як тільки інформацію засвоєно, процедурна система може застосувати

її  на  практиці  набагато  швидше,  ніж  декларативна,  але  процедурні  знання

набагато гірше піддаються адаптації. Вважається, що процедурна система добре

розвинена  у  немовлят  та  маленьких  дітей,  а  з  віком  вона  слабшає,  тоді  як

декларативна система слабо розвинена в дитинстві але  з віком поступово міцніє

[8–10]. Втім, ця теза на думку автора є досить сумнівним і скоріше пов’язано з

тим, що в системі формального навчання все ще невиправдано домінує акцент на

застосування декларативних методів. 
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В силу обмеженого обсягу статі автор не може подати тут більш повний

розгляд для особливостей зазначених шляхів навчання, а тому рекомендує читачу

звернутися до відповідних джерел [9] або/та пройти віфдповідний курс Барбари

Оаклі на Курсері [11]. Важливо переконатися, що здобувачі освіти завжди, коли

це можливо,  отримують  інформацію і  через  декларативну,  і  через  процедурну

систему,  оскільки  це  дозволяє  їм  мислити  гнучко,  легко  адаптуватимуться  до

нових обставин і  швидко вирішувати завдання спочатку в процесі  навчання,  а

потім – у своїй практичній діяльності. Коли за декларативному навчанням слідує

практика,  процедурні  шляхи учнів активуються,  а  це допомагає (в результаті  і

після тривалої практики!) автоматизувати навчання [9].  При цьому вважається,

що чергування та інтервальне повторення – найкращі з відомих науці способів

організації процедурного навчання. Також важливо домогтися,  щоб учні могли

продемонструвати  розуміння  та  застосування  концепцій,  оскільки  здатність

пояснити концепцію не обов'язково дорівнює концептуальному розумінню [9; 10].

Нажаль,  в  традиціях  вітчизняної  освіти,  включно  з  інженерною,  завжди

було  домінування  декларативного  шляху  навчання.  Ця  тенденція  була  через

цілком об’єктивні причини дуже помітно підсилена починаючи з 2020 року, що на

думку автора вкрай негативно відбилося на  самій якості  підготовки майбутніх

спеціалістів, особливо в галузі інженерних наук.

Формулювання  цілей  статті.  Саме  розгляду  можливих  і  найбільш

перспективних, а разом з тим прийнятних в існуючих умовах шляхам збільшення

долі  та  самої  ефективності  процедурної  складової  навчання  для  майбутніх

інженерів в умовах вітчизняних ЗВО й присвячено цю статтю.

Виклад основного матеріалу і досліджень.  Насамперед слід визначити ті

види діяльності у практичній роботі інженера, для яких є найбільш необхідним

застосування  результатів  процедурного  навчання.  Так,  для  інженера-електрика

цими видами діяльності будуть зокрема застосування безпечних методів роботи,

проведення вимірювань та спостережень за приладами контролю з відповідними

реакціями на них, проведення монтажу електрообладнання, читання та складання
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схем  і  таке  інше.  З  врахуванням  сказаного  вище  треба  забезпечити  таку

організацію  навчального  процесу,  яка  б  забезпечила  розумне  і  належне

повторення  відповідних  процедур  під  час  навчання  з  доведенням  відповідних

навичок до автоматизму.  Це вказує  на  необхідність  суттєвого збільшення долі

лабораторних та практичних занять, забезпечення їх реального проведення (що не

може  бути  виконано  зі  зрозумілих  причин  при  збереженні  переважно

дистанційних  форм  навчання)  та  ретельного  перегляду  самого  змісту

лабораторних  та  практичних  занять  з  метою  забезпечення  необхідного  числа

повторень та інтервалів між ними.

Слід зазначити, що для забезпечення належної якості процедурної складової

в навчальному процесі необхідно забезпечити участь кожного здобувача освіти у

відповідній  навчальній  роботі  до  того  рівня,  який  гарантує  повне  засвоєння

процедурних  навичок.  Так,  практично  на  всіх  кафедрах,  що  забезпечують

підготовку  для  інженерних  спеціальностей,  практикується  бригадн6  виконання

лабораторних робіт  в  тому чи іншому відсотку.  При цьому найчастіше окремі

студенти виконують лише деяку обмежену роль у виконання всієї лабораторної

чи практичної роботи, що не може гарантувати повного осягнення змісту роботи

всіма  учасниками  бригади  та  набуття  ними  відповідних  практичних  навичок.

Саме  тому  може  бути  доцільним суттєво  переглянути  організацію проведення

лабораторних занять. Тут у нагоді може стати практика передових університетів

світу. Зокрема, автор статті під час перебування в Університеті Оксфорду (Велика

Британія) спостерігав такий спосіб проведення лабораторних занять – на відміну

від визначених у розкладі окремих пар, лабораторні заняття провадяться в певні

визначенні  часи  та  дні,  при  цьому  конкретний  час  та  порядок  проходження

лабораторних робіт  визначає  сам студент.  Звичайно,  така  організація  потребує

наявності  більшої  кількості  більш  кваліфікованого  учбово-допоміжного

персоналу, але це дає змогу більш якісного та результативного в сенсі кінцевого

результату  (засвоєння  необхідних  навичок  здобувачем)  від  таких  занять.  Тут

також  слід  врахувати,  що  у  разі  неможливості  проведення  індивідуальних
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лабораторних або практичних робіт можна було застосовувати бригадний метод,

але при участі не більше двох студентів, при тому, що кожний студент з такої

бригади повинен буде змінити роль та отримати окремий допуск до заліку роботи

від представника учбово-допоміжного персоналу та окремий залік з відповідної

роботи від викладача. Відповідно, при виконанні розрахункових, практичних та

курсових  робіт  необхідно  забезпечити  суттєве  неспівпадіння  завдань,  що

надаються студентам. 
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